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A Lapuleveles-dűlő K-i felébó1, a 0272. hrsz. földút, 
a Csemetekert és a Mura gátja által határolt területró1 
szórványos őskori, késő népvándorlás kori és késő kö
zépkori kerámiatöredékeket gyűjtöttünk. A lelónely ki
terjedése pontosan nem határozható meg egyrészt a mi
nimális leletanyag, másrészt a rendkívül rossz megfi
gyelési körülmények miatt (a terület nagy részén még 
nem vágták le a tavalyi kukoricaszárat). A bizonytalan 
kiterjedésű lelónelyet újra be kell járni. 

VÁNDOR LÁSZLÓ - P USZTA SÁNDOR 

192. Madocsa, Alsónyilas 
(Tolna megye) Á 
A lelónely a Duna árterébó1 alig kiemelkedő kis dom
bon található, a falutól K-re. A kis dombot egykor árok 
övezhette. Jelenleg a szántásban csupán a nedvesebb és 
enyhén lemélyedő árok utal az erődítésre. A védett te
rületen a talaj szürke, itt edénytöredékek és paticsdara
bok találhatók. A leletek 13. századiak. 

Elkészítettük a geodéziai felmérést. 
MIKLÓS ZSUZSA 

193. M agya ratád, Kéri-határi dű lő (Peressűrű ), 

Vass a lak-lelőhe ly „ 
(Somogy megye) 0, Ró, A 
Az „Iparrégészeti leló'helykataszter„ program keretében 
1999-ben két Somogy megyei kohóásatást végezhettem, 
miután a Somogy Megyei Múzeumok igazgatója és ré
gészeti osztályvezetője meghívott, hogy a Somogyi vas
kohászat régészeti projektben vegyek részt. Az első fel
tárást Magyar Kálmánnal együtt Bodrog-Alsó bűn, a má
sodikat ásatásvezetó'ként Magyaratádon irányítottam. 
2000. június 25-én dr. Költő László mutatta meg ez 
utóbbi leló'helyet és a kaposvári Rippl-Rónai Múzeum 
részéró1 a továbbiakban minden segítséget megadott a 
leletmentés elvégzéséhez, beleértve az ásatási felszere
lés biztosítását és a munkások szervezését is. A vassala
kok a Magyaratádi Nagyárok mellett a Kéri-határi dűlő
ben, a Peressűrű nevű határrészen mintegy 200 m 
hosszan és 50 méter szélesen találhatók egy domb K-i 
lejtőjén. A Nagyárokba itt folyik bele a Rózsahegyi for
rásból táplálkozó erecske, ez a vízfolyás határolja D fe
ló1 a vassalak-leló'helyet. 

Húsz kutatóárkot ástunk, majd talajfúrásokkal pró
báltuk megtalálni a kohót. Július 12. és 15. között a fel
mérések után az archeo1nágneses mintavétel (dr. Már
ton Péter, ELTE Geofizikai Tanszék) és az árkok vissza-

; ,,. .. , 
turasa tortent meg. 

Az ásatás eredménye az alábbiakban foglalható 
össze: 

A hosszan elnyúló salakmező az avar kori kohótele
pekre emlékeztet. A salakleló'hely D-i szélén feltártunk 
egy 280 x 350 cm alapterületű (2. periódusában) kó'ke
mencés házn1aradványt, amely a tarjánpusztai avar ko
hásztelep egyik földbe mélyített házához hasonlít. Né-

hány kézzel formált cseréptöredéken kívül római kerá
miatöredékek voltak a feltöltés alsó részén, a kemence 
kövei között töredékes teguladarabok (2) is előfordultak. , 
Az ENy-i sarokban található kemencét egyszer alaposan 
átépítették, kohó-méretű tűzhellyé szűkítették, azonban 
nem olvasztottak benne vasat, mert annyira nincs ki
égetve. Sőt piros átégése csak 1 centiméternyi vastag, így, 
mivel laza löszös talajba vágták, archeomágneses minta
vételre alkalmatlan volt. A ház feltöltésének n1eghatározó 
leletanyaga a legalább két mázsányi vassalak és a vasol
vasztó-kemence töredékek, mellfalazatok fúvóval. Ez a 
legfelső nyesési szinttó1 a legalsó bolygatatlan rétegig ér
vényes. Tehát a ház a kohótelep első fázisával egykorú. 

A gócokban található felszíni salaksűrűsödések kö-, 
zül - E felé haladva - a második területen több szabály-
talan formájú gödröt tártunk fel, köztük egy kohómarad
ványt, amely a mai felszíntó120 cm mélységben bukkant 
elő. A kemence fala - ahol legmagasabb - 25 cm magas
ságban áll, de itt még földbe m élyített. Tehát az itteni 
kohók a tarjánpusztai és zamárdi leló'helyeken megismert 
,,avar típus„-hoz tartoznak, amelyeknek csak egy része 
emelkedett a föld felszíne fölé. Mégis lényegében szaba
don állóak voltak, ugyanis nem munkagödör oldalába vol
tak bevágva, hanem előttük mélyítettek ki (Magyaratá
don pl.) 50 és 105 cm átmérőjű kis mélységű salakcsa
poló gödröt. Ennek a leló'helynek is jellegzetessége a mell
falazatok nagy száma, ami szintén az említett típusra em
lékeztet. A vassalakkal teli gödröket a patak felé ~ső lej
tőn kettős árok határolja. Az árok feltöltésének is jelleg
zetes leletanyaga a vassalak. Sem a kohóban, sem a 20 
méter hosszan feltárt árokban, sem a gödrökben nem volt 
keltezésre alkalmas kerámialelet, eltekintve néhány szór
ványos római és őskori cserépdarabtól, illetve a jellegte
len kézzel formált, díszítés nélküli fazékdaraboktól. 

Keltezés, relatív kronológia: Valamikor a római kor , 
és az Arpád-kor közötti korai középkorban, vagy késő 
népvándorlás korban egy korábbi falu helyén kezdtek 
el dolgozni a vaskohászok, esetleg tovább használva a 
település még fennálló objektumait. Talán feltehető a 
falu és az ipartelep egyidejűsége is. Abszolút kronoló
gia: Mivel jól keltezhető edénytöredékek a kohó közelé
ben nem kerültek elő - az általam kidolgozott kohóti
pológia alapján, egyelőre - az avar-onogur periódusra 
keltezem a magyaratádi vasolvasztást, tehát az avar kor
szak második felére, de feltehetően nem a 9. századba 
átnyúlón. Ezt a kormeghatározást az archeomágneses 
és a C14 keltezések pontosíthatják. 

Megtörtént a fizikai kor1neghatározások kiértéke
lése. A Márton Péter (ELTE) és Szántó Zsuzsa (Debre-, 
cen, ATOMKI) által a Somogy Megyei Múzeumok Ev-
könyvében közlésre került koradatok a vaskohász-telep 
régészeti keltezését alátámasztják. A megküldött jelen
téseket szívességükbó1 használhatom, kivonatukat az 
alábbiakban ide inásolom, ahogy a Somogy megyei ko
hászati leletek összefoglaló ismertetésének általam 
összeállított kronológiai táblázatából kiemeltem (ld. 
223. oldal fent). 
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-LELOHELY (14 

(Kohótipológia: MTA, VEAB, (Szántó Zsuzsa mérései, 
lparrégészet, Sopron, Gömöri J.) Debrecen, ATOMKI) 

NAPTÁRI KOR 
(az objektumok jelölései a ( 14 1 szigma kofidencia szint 
minták helyére vonatkoznak) (68,3 % valószínűség) 

MAGYARATÁD 1999 625-657 
( 1. kohó e lőtere) 

Régészet= Avar típusú 

MAGYARATÁD 1999 Li62-Li98 
( 1. ház) 513-576 
Régészet= Avar típusú 

MAGYARATÁD 579-659 
(7. gödör) 

A módszerekre: 
HERTELENDI EDE: Radiocarbon kormeghatározás. Panni
culus Ser. B. No. 3. Szombathely 1998. p. 311-334. , 
Sv1NGOR EvA: Radiocarbon vizsgálatok. Debrecenbe kéne 
menni ... Múzeumi Hírlevél 21 (2000) március. p. 76-78. 
MÁRTON PÉTER: Keltezés archeomágneses módszerrel. 
Panniculus Ser. B. No. 3. Szombathely 1998. p. 335-347. 

1 9~. Medgyesegyháza 
(Békés megye) B 

DR. GÖMÖRI JÁNOS 

Bejelentést kaptunk, hogy szántás során baltát fordí
tott ki az eke. Másnap meglátogattuk a bejelentőt, aki
tó1 átvettük a késő bronzkori, felcsúcsosodó kávájú, to
kos-füles baltát, majd helyszíni szemlét tartottunk a 
lelónelyen, de újabb tárgyakat hosszas keresés után 
sem leltünk. 

A lelónely Medgyesegyházától északkeletre, a két
egyházi műút északi oldalán, attól körülbelül 280 mé
terre, a Dankó-tanyától északra található. A határ ezen 
részén a felszín erősen tagolt; a Medgyesháza 1. számú 
lelónely magas, környezetébó1 határozottan kiemelkedő 
hátjának délkeleti lejtőjében, már határozottan lapos te
rületen került elő a balta, a térképen is jelzett Rajtár
tanyához vezető, a kétegyházi úttal párhuzamos, ma már 
jóval hosszabb dűlőúttól dél-délkeleti irányban, mint
egy 20-25 méterre. 

A helyszíni szemlén részt vettek: Liska András, Med
gyesi Pál. 

GYUCHA ATTILA 

195. Mezőszemere, Ostoros-patak „ 
(Heves megye) 0 , Sza 
A lelónely az Ostoros-patak mentétó1 150 m-re Ny-ra 
sík területen található. A terepbejárás során szórványos 
őskori és szarmata kori cserepeket gyűjtöttünk. 
A feltárás során nem került elő régészeti lelet. , 

Acs CSILLA 

(14 ARCHEO-MÁGNESES 
(Szántó Zsuzsa mérései, (Márton Péter mérései, 
Debrecen. ATOMKI) Budapest, ELTE) 
NAPTÁRI KOR NAPTÁRI KOR 
2 szigma kofidencia szint 

(95,Li % valószínűség) 

586-673 850 előtt 

Lilili-602 

Li 59.:.Lj97 850 előtt 
513-687 

196. Mezőszemere, Szihalmi út 
(Heves megye) 1 
A 350 m hosszú lelónelyet a vezeték számára az évvé
gén hóesésben nyitották meg. A rossz megfigyelési vi
szonyok között végzett humuszolás alapján kb. 15-20 
objektum vár feltárásra a következő évben. Egyedül enn
él a lelónelynél van lehetőség arra, hogy csupán a kö
vetkező évben nyissuk meg a négy méteres biztonsági 
sávot. 

VÁRADI ADÉL 

197. Mezőszemere, Zsidó-tag 1. és II. „ 
(Heves megye) 0, Sza 
A régészeti lelónelyeken csak a vezeték árkában végez
tünk leletmentést. Itt a leendő vezeték már meglévő, 
üzemelő vezetékek között halad, ezért ezen a sávon be
lül már nem nyithattunk szélesebb kutatószelvényt. Az 
eló'került tízegynéhány objektum többségébó1 szarmata 
leletek láttak napvilágot, de emellett néhány őskori ob
jektumot is feltártunk. Ezen a lelónelyen egy kirabolt 
szarmata női sír is eló'került. 

198. Miklósi, Belső-Pernec 
(Somogy megye) R, B, LT, Ró, Kö 

DOMBORÓCZKI L ÁSZLÓ 

Miklósitól K-re, a Pernec-patak jobb oldalán a Bedeg-, 
kérre vezető földúttól E-ra végeztünk bejárást március 
25-én. Nagyon sok középkori cserép mellett néhány ős
kori (1 db neolit/ rézkor? és ldb bronzkor?) és római kori 
(köztük mázas töredék is) került elő. A patakhoz közel 
néhány vassalak is eló'került, mely valószínűleg a kö
zépkori lelónelyhez tartozik. A dűlőn lévő K-Ny-i irá
nyú fasor után kis területen erősen szétszántott közép
kori templom maradványai mellett sok embercsont is 
található, tehát a te1nplom körüli temető is megvan. A 
templom maradványai között kevés középkori cserepet , 
találtunk. Tovább E felé középkori cserepek mellett ős-
kori leletek (Pécel?, Somogyvár-Vinkovci?, késő bronz-
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